## ГИДРОЛОГИЧЕСКИЙ РЕЖИМ МОГИЛЁВА: РЕЧНАЯ СЕТЬ ГОРОДА

Горбацкий Александр Владимирович краевед (г. Могилёв, Республика Беларусь)

В статье представлены сведения из историко-краеведческих источников и повествований очевидцев, качающиеся гидрологического режима города Могилёва.

По гидрологическому режиму речную сеть города Могилёва можно разделить на две части: река Днепр и мелкие речки и ручьи. Для города Днепр - главная водная магистраль, а также крупнейшая по протяженности и площади водосбора река Беларуси. В границах Могилёвской области его протяжённость составляет более 200 километров [1, с. 23].

даль, а так-площади водосбора река площади водосбора плошения в плошения в прошения в прошения в плошения в плошен ты равнинной реки с небольшими уклонами и шириной в среднем 90 метров. Казалось бы, что и течь она должна с севера на юг. Однако, согласно плану Могилёва 1918 года издательства П. Е. Навоева, Днепр здесь извивается так резко, что течёт вначале на восток, затем на север и лишь затем на юг [2, с. 132].

Говоря о Могилёве, нельзя не остановиться на одной характерной особенности, приведённой в «Опыте описания Могилёвской губернии» под редакцией А. С. Дембовецкого: ежегодно, во время весенних днепровских разливов, продолжающихся около шести недель, береговые местности города затапливаются рекой. «Прибывающая вода затапливает постепенно местность «Болонье», лежащую по правую сторону реки, и «Троечье» - по левую сторону. Скромные огороды, покрытые летом сочной зеленью огурцов, лука и капусты, представляют из себя весною Венецианские лагуны, по которым снуют взад и вперед могилёвские гондолы, менее поэтичные венецианских. Затапливается до ста домов со всеми надворными постройками, но вреда от этого не бывает...» [3, с. 33].

Малоизученный гидрологический режим речной сети Могилёва как-то сосредотачивается на описании рек Днепр с его притоками – Дубровенкой, протекающей через город, Дебрей (также протекающей через город) и рекой Вильчанкой [1, с. 8].

Известный краевед Эдуард Бальчевский посвятил своё исследование рек Могилёва именно Днепру с его притоками -Дубровенкой и Дебрей. В его работе, хранящейся в церковноархеологическом кабинете Могилёвской епархии, указывается, что река Дубровенка, берущая своё начало к северу от Могилёва у деревни Купёлы, течёт параллельно Днепру на протяжении 17 км. Её долина, шириной до 150 м, имеет крутые склоны основного берега. Это создавало благоприятные природные условия для создания прудов и сооружения водяных мельниц, появившихся на реке Дубровенке с незапамятных времён.

Э. Бальчевский насчитал на Дубровенке шесть таких мельниц, из которых пять – неизвестно кому принадлежавших до присоединения г. Могилёва к России в 1772 году. Шестая мельница, которая стояла на впадении Дубровенки в Днепр, принадлежала городу [4, с. 2]. В связи со значительными уклонами русла весной Дубровенка превращалась в бурный поток, а летом сильно мелела и становилась главным коллектором сточных вод.

Необходимо отметить любопытный факт. 30 сентября 1891 года в Могилёве родился выдающийся советский учёный, академик, полярный исследователь, герой Советского Союза Отто Юльевич Шмидт. 5 мая 1937 года весь мир облетела сенсационная новость о подвиге советских полярников. Экспедиция академика Шмидта высадилась на Северном полюсе и организовала здесь исследовательскую станцию. Могилевчане так городились своим земляком, что всерьёз выступали с инициативой переименования Могилёва в город Шмидт.

Однако впервые Шмидт прославился за 40 лет до Полярной эпопеи — в 1897 году. Тогда газета «Могилёвские губернские ведомости» сообщила про удивительный случай: шестилетний мальчик Отто Шмидт самостоятельно переплыл бурную речку Дубровенку [5, с. 321].

Вот так и выявляются в разнообразных источниках отдельные моменты строения речной сети города Могилёва. За исключением Днепра (а наш город ранее именовался «Могилёв на Днепре»), серьёзных исследований по данной тематике нет.

Я более семидесяти лет прожил в городе Могилёве и пытаюсь в данной статье систематизировать то, что наблюдал сам и обоснованно рассказывали знакомые мне очевидцы.

Как известно, Могилёв исторически сложился на холмистой местности, на крутом правом берегу Днепра, изрезанном многочисленными ущельями. Обильные ключевые источники образовали многочисленные ручьи и речушки, струящиеся по этим склонам и ущельям, чтобы стать притоками как самого Днепра, так и Дубровенки и Дебри.

Мне довелось, как одному, так и в компании приятелей-мальчишек, обойти склоны города от железнодорожного моста до подвесной канатной дороги над Днепром, поставляющей в вагонетках торф на ТЭЦ-1. Днепр привлекал рыбалкой и купанием, причём купания начинались очень рано — чуть ли не в апреле, а завершались в конце сентября, а то и в октябре. Перед старой речной пристанью, с северной стороны, шла канава, по которой в Днепр впадал то ли ручей, то ли речушка, которая весной здесь превращалась в довольно большую затоку. Вот в ней, при соответствующей весне, мы и начинали пляжный сезон. Рыбу ловили у Днепровского моста, в устьях Дубровенки и Дебри, в Половинном Логе за железнодорожным мостом. И всюду в Днепр впадали ручьи, воду из которых мы пили.

Отдельные воспоминания у меня о Дубровенке. Так как во время Великой Отечественной войны дом, в котором ранее жила семья моего отца, разбомбили, мои дедушка и бабушка, работавшие в школе № 1, получили в 1944 году две комнаты в бывшем доме купца Иофана, находившегося на углу Школьного и Комиссариатского переулков, располагавшегося буквально в 100 метрах от Дубровенки. Я в детстве много времени проводил у них, и практически всё моё свободное время проходило на Дубровенке. Река в те годы была достаточно полноводная, весной бурная. Мы с пацанами охотно в ней купались и ловили рыбу, и хотя переплыть её не считалось сенсацией, как у Шмидта в детстве, но заплывы были увлекательны. Большой участок Дубровенки протекал по Печерскому лесопарку. В те годы этот парк был любимым местом отдыха могилевчан. И хотя озера ещё не было, река была достаточно многоводна и было множество криничек с вкусной водой. Рыбакам нравилось ловить здесь рыбу. Дело в том, что здесь водилась форель. Хоть и мелкая, но настоящая. Местные жители называли рыбу синявками. Вот так на протяжении 17 км течёт река Дубровенка со своими многочисленными притоками, самыми крупными из которых являются Преснянка и Струшня. И где же они сегодня, спросите вы. Причин их исчезновения множество. Первая и основная - человеческая деятельность. Это и рост населения, и многократный рост промышленности, что значительно понизило уровень грунтовых вод, осушило источники. Во-вторых, гигантский рост строительства. Засыпаются овраги, выравнивается рельеф, при этом зачастую без устройства коллекторов. Маловодные реки либо заглушаются, либо находят себе дорогу в недра. Как пример, речка Кощавая, которая текла из «Кощавого колодезя»,

расположенного возле Ветряной брамы. Она текла в Дубровенку вдоль Виленской улицы, попутно заполняя оборонительный ров (вдоль нынешней улицы Кутепова) [6, с. 70]. Когда сносили оборонительный вал, её засыпали и она нашли себе дорогу в грунтах. Её обнаружили только при реконструкции Драмтеатра в 1995 году. В-третьих, экология. Хотя этим понятием, по-моему, многочисленные «зелёные» определяют всё что следует и не следует, поэтому я не буду лезть в дебри. А также для строительства требовалось много песка, для добычи которого организовывалось множество карьеров на руслах рек. Так образовались огромные котлованы, которые заполнялись приточными и ливневыми водами, превращались в озёра, вода из которых истекалась лишь в половодье или, в лучшем случае, мелкими ручейками (как, например, карьер Половинный Лог, карьер на посёлке Дачном и др.). Так и потерялись реки и речушки Могилёва, хотя, повторяюсь, никто данный вопрос серьёзно не исследовал. Я лишь пытаюсь обратить внимание на то, что данное исследование необходимо.

## Список использованной литературы

- Клюкин, Н. В. Могилёв (историко-географический и экономический очерк) / Н. В. Клюкин. – Минск : Госиздат БССР, 1963. – 124 с.
- 2. Памяць : гіст.-дакумент. хроніка Магілёва / Беларус. Энцыкл. : Г.В. ашкоў (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. Э. Э. Жакевіч. Мінск : БелЭн, 1998 496 с.
- 3. Опыт описания Могилёвской губернии / сост. по программе и под ред. А. С. Дембовецкого. Могилев, 1884. Кн. 2. 997 с.
- Бальчевский, Э. Исследование о расположении водяных мльниц в г. Могилёве: в 18 т. / Материалы церковно-археологического кабинета Могилёвской епархии. – инв. № 393.
- Курков, И. Могилёвщина. Легенды, события, люди / И. Курков, И. Пушкин. – Минск : Медиафакт, 2004. – 304 с.
- Ткачев, М. А. Замки Беларуси / М. А. Ткачев. Минск : Беларусь, 2005. – 208 с.